MAT1351 - CALCULO PARA FUNQOES DE UMA VARIAVEL REAL I

. Calcule:

(a) arcsen (sen Z),

7
(b) arcsen (sen I),

. Mostre que a fun¢ao f(z) =

. Responda, justificando.

(a
(b
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(c) arctg (tg 6>;

(d) arccos <COS (—?r))

r+2 . .
coincide com a sua inversa.

2¢ — 1

1 1
a) Qual a inversa da funcao —7 b) E da funcao f(x) = Tt ?
1
x T —
. Seja f(x) =z + €.
Mostre que f admite fungao inversa g.
) q G g
) Prove que o dominio e a imagem de f sdo iguais ao conjunto R.
1
2’ ’ 7 .« s ! _
(¢) Supondo que g é continua, mostre que g é derivavel e que ¢'(z) = T4 o0@"
(d) Calcule ¢'(1).
. Seja f(z) =x+Inz, x > 0.
(a) Mostre que f admite fungdo inversa g.
(b) Supondo g é continua, mostre que g é derivavel e que ¢'(z) = ﬂ
1+ g(x)
(c) Calcule ¢'(1).
. Calcule a equacdo da reta tangente a f(z) no ponto dado:
quag g p
V2 (b) f(z) = arctg(z), em z = —1.
(a) f(x) =arcsen(x), em x = 5
. Calcule as derivadas.
(z) = arcsen(1 — z?); (g) y = arctgz; (n) y= sen 3z
arctg4x’
(x) = arcsen v/x; (h) f(x) = arcsen 3z; ) ,
) 3 (O) y=ux earctg a:
(z) = zarcsen(l — x); (i) g(z) = arcsenz zarctg
() = arctg <3); (G) f(z) = arctg2?; (p) y= PO
v (k) y = 3arctg(2z + 3); (q) y = e 3% + In(arctg z);
() = zarctg /x; (1) y = arcsen e” = arctg ¢
2 =
()= (L4 aretg e, (m) y— % arcsene @) fa) =2
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. Seja f(x) = |x — 1|. Mostre que nao existe valor ¢ tal que f(3) — f(0) = f'(¢)(3 — 0). Por que

isso nao contradiz o Teorema do Valor Médio?

1
. Seja f(x) = % Mostre que ndo existe valor ¢ tal que f(2) — f(0) = f/(¢)(2 — 0). Por que

isso nao contradiz o Teorema do Valor Médio?

Suponha que f seja uma funcdo impar e diferencidvel em toda parte. Prove que para todo

b
nimero positivo b, existe um ndmero ¢ em | — b, b[ tal que f'(c) = fé)

Use o Teorema do Valor Médio para provar a desigualdade |sena — senb|<|a — b|, para

quaisquer a e b reais.

Dois corredores iniciam uma corrida no mesmo instante e terminam empatados. Prove que

em algum instante durante a corrida eles tém a mesma velocidade.

Sugestdo: Considere f(t) = g(t) — h(t), onde g e h sdo as fungoes posicao dos dois corredores.

Suponha que f tenha derivada continua no intervalo I e que f’ nunca se anula em I. Prove

que f é estritamente crescente em I ou estritamente decrescente em I.

Sejam f e g fungdes definidas em ]a, b] tais que f/(z) < ¢'(z) para todo x €]a, b[. Suponha
que exista ¢ € |a, b] tal que f(c) = g(c). Prove que f(z) < g(x) para x > c e que f(z) > g(z)

para x < c.
Prove que a equacio x3 — 4z + 2 = 0 admite trés raizes reais distintas.

= 0 admite ao menos uma raiz real.

Prove que a equacio z° —
q quag 112t

Mostre que a equacio x° + 10z + 3 = 0 tem exatamente uma raiz real.
~ T .
Mostre que a equagao 3z — 2 + cos <2> = 0 tem exatamente uma raiz real.

Determine a para que a equacio x> + 3z2 — 92 + a = 0 admita uma tnica raiz real.

Seja f continua em [a,b] e tal que f(a) < f(b). Suponha que quaisquer que sejam s e ¢t em

[a,b], s # t implica f(s) # f(t). Prove que que f é estritamente crescente em [a, b].

Seja f:[0,1] — R continua tal que, para todo x em [0,1], 0 < f(x) < 1. Prove que existe ¢
em [0,1] tal que f(c) =c.

Sugestdo: Considere a funcao h(z) = f(z) — =.

Calcule
4P+ a2’ +3 . Ing!00 \ g Inx
@) Jim =g © Jim = 0 Jling,
100 _ .2 _ 1 (j) lim senzlnuz;
(b) lim = 138 te 1; (f) lim n : z—0+
z—1 ¥ —1 a—0+ cotgw (k) lim+(1 —cosx) Inx;
z—0
(c) lim zes; (g) lim (Inz)™% .
z—0F o1 (1) lim ( —I—ln:n);
ln(l o 21,) ) e3 z—0t \ T
(@ tm 2220, 1) lim & NP
e g(72) 00 g (m) xi}lﬁ(()lﬁ( —CosST)%;



. tgdr —senw : _ 3/ 3 ) xsenx + 222
(n) :}}L% T semdz (a) mhﬁnolo (:E e t) lim %;
) z—0 e? + e -2
3

sec” x — 1
li . ; er” 1, i e
(o) P P (r) xligl— Pt (u) xli)r{)l+(sen x)he;
: 3 —4x.
(p) A Te (s) lim (cos 3:1:)serlw; (v) lim A
z—07t z—0t
23. Sejam f(z) = x* senl e g(z) = x. Verifique que lim f(z) = lim g(x) = 0, lim @) =0e
T z—0 z—0 " 2—0 g(x)
/
x
que lir% f/E ; nao existe. H4 alguma contradigdo com a primeira regra de L’Hospital?
r—r g X

24. Estude as func¢bes abaixo com relagdo ao crescimento, decrescimento e concavidade, determi-

nando os pontos de inflexao (se existirem):

(a) f(x) =" _1363’ (@) f(z) =2+ %; () f(z)= ln%;
(b) flz) =2+ o (e) f(z)=e " —e 2% (h) f(z) =zlnz
(¢) f(z)=ze 2 () flz)= 1_37;
25. Mostre que xlggo % =1.
26. Esboce os graficos das seguintes funcgoes:
(a) f(z)=2®—622+92+1; () flz)= Va2 —4; 2
W Sy =veto b Q) s =
(b) fla) = =2’ +30+4 (k) f2)=(3- w)
(¢) f(z) =a* — 4a3; 1) o) = B (r) flz)=e";
(d) fz) =" — 1627 + 48; (x . 1)?’ (s) flz)=a2e";
(e) f(z) = at - 23725 (m) f(z)= 22 1? (t) flz) =€" — €3$;
(f) f(z) = a5; (n) f(z) = 22 ’ W fe) e
(g) f(z) =senx — cosw; t :31 SUl
(h) f(z) = sen®w; (0) flz) = — +14; (v) f(z) = e=;
(i) f(z) = cos? x; () f() = —— (w) f(z) = Va® + 22 +5.

Execicios Extras
1. Suponha f derivavel no intervalo aberto I. Prove que que se f for estritamente crescente em

I entdo f'(x) > 0 para todo = € I. Vale a volta?

2. Use o Teorema do Valor Intermedidrio para provar que existe um nimero positivo ¢ tal que

seu quadrado é igual a 2. Note que isso prova a existéncia do ntimero v/2.



